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Technische Informatik I1

Aufgabe 1

Zur Berechnung der Funktion f = a ® b ® ¢ ® d kann die Realisierung aus Abbil-
dung 1 verwendet werden. Die Verzogerungszeiten fiir die Grundgatter sind fiir
die Bausteinfamilie FAST in Tabelle 1 angegeben. Vernachldssigen Sie in dieser
Aufgabe die kapazitiven Lasten. Die Anstiegs- und Abfallzeiten an den primédren
Eingédngen sind kleiner als § = 2.5 ns. Weiterhin sind die Anstiegs- und Abfallzei-
ten an den Ausgdngen eines Gatters kleiner als §, falls die Anstiegs- und Abfall-
zeiten an den Eingidngen des Gatters kleiner als ¢ sind. Alle priméaren Eingénge
schalten zum Zeitpunkt ¢, auf die neuen logischen Werte. Bis zu welchem Zeit-
punkt liegt an Signal f mindestens der alte logische Wert an und ab welchem
Zeitpunkt liegt sicher der neue logische Wert an, wenn:

1.) ein @-Gatter durch die Realisierung aus Abbildung 2 zusammengesetzt wird.
2.) ein @-Gatter durch die Realisierung aus Abbildung 3 zusammengesetzt wird.

Abbildung 2: AND/OR Realisierung eines @-Gatters



Abbildung 3: NAND Realisierung eines @-Gatters
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tpra | 24 60| 24 60| 30 66| 30 6.6
tpgr | 1.5 53| 15 53| 25 63| 30 63

Tabelle 1: Verzogerungszeiten von FAST Bausteinen in ns

Aufgabe 2

Betrachten Sie die hierarchische Realisierung eines Addierers in Abbildung 4.
Die Verzogerungszeiten fiir die Gatter der Bausteinfamilie FAST sind in Tabelle
1 angegeben. Nehmen Sie fiir diese Aufgabe beziiglich der kapazitiven Lasten
und der Anstiegs- und Abfallzeiten dieselben Vereinbarungen wie in Aufgabe 1
an. Alle primédren Eingdnge schalten zum Zeitpunkt ¢, auf die neuen logischen
Werte.

Abbildung 4: Hierarchische Beschreibung eines Carry-Ripple Addierers

Bis zu welchem Zeitpunkt liegt an Signal s, mindestens der alte logische Wert an
und ab welchem Zeitpunkt liegt sicher der neue logische Wert an?



Aufgabe 3

Betrachten Sie den Addierer aus der vorigen Aufgabe fiir n = 4. Identifizieren
Sie den langsten Pfad des 4-Bit Addierers und geben Sie an, ab wann die neuen
Werte somit sicher an den Ausgidngen ¢, s,_1, ..., So anliegen.

Aufgabe 4

Die Verzdgerungszeiten aus Tabelle 1, die Sie fiir die beiden ersten Ubungsauf-
gaben verwendet haben, sind fiir eine Standardlast von C, = 50 pF' angegeben.
In der Vorlesung wurde erldutert, wie die Verzégerungszeiten bestimmt werden
konnen, wenn die kapazitiven Lasten von der Standardlast Cy abweichen.

In dieser Aufgabe werden die Leitungskapazitdten vernachldssigt und die kapa-
zitive Last eines Gattereinganges sei 5 pF'. Weiterhin sei die technologieabhangi-
ge Konstante a,, = 0.03 ns/pF. Bestimmen Sie die maximale Verzogerungszeit
von den primdren Eingédngen a, b zu dem Ausgang s der NAND Realisierung
eines @-Gatters aus Abbildung 5, falls das Signal s als Steuersignal benutzt wird
und insgesamt eine kapazitive Last von 100 pF hat.

Abbildung 5: NAND Realisierung eines @-Gatters

Abgabetermin: Am Donnerstag, den 14.6., ist wieder einmal Feiertag. Falls in
der Kalenderwoche 24 (11.-17.6.) in der jeweiligen Ubungsgruppe ein
Ausweichtermin ausgemacht worden ist, gebt bitte dort ab. Ansonsten ist
Abgabe im Kasten bis Mittwoch, den 13.6., um 12 Uhr moglich. Thr habt somit
13 Tage Bearbeitungszeit. Frohe Ferien!



